

# CORREO DE MALLORCA

## PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO  
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Lonjeta, número 11  
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO VII

PALMA DE MALLORCA  
Sábado 24 de Febrero de 1917

N.º 2.406

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### Crónica de París

El invierno presente

(Del Corresponsal de Prensa Asociada)

Desde hace muchos años— así lo atestiguan los directores de observatorios meteorológicos — no se había dejado sentir con tanta intensidad el frío en París. Pero hay otra causa que hace más cruel al invierno de ahora, y es la escasez de carbón por esto el frío es más temible, porque no hay manera de combatir. Rodeadas de hielo y nieve, las gentes que constituyen la clase media, y los miserables y desamparados por la fortuna, se han encontrado sin carbón, es decir, sin luz en el hogar, con lo que el frío se agudiza y son más sensibles los efectos del invierno, que es una prueba más que soportar, y un sacrificio nuevo al que hacer frente. No hay carbón; los alemanes en mala hora se apoderaron de nuestras minas; nos quedaba el recurso de Inglaterra, pero la nación aliada, a pesar de su enorme producción, no es capaz para abastecernos. El carbón inglés que desembarca en Francia, no llega a los hogares franceses: de los puertos va directamente a las fábricas, que son la primera exigencia nacional, y es preferible — observando las cosas bajo el fin último — que se mueran de frío un puñado de personas, a que se debilite la fabricación de armas y municiones. Esto es una cosa horrenda y espantosa, pero es verdad, es lo que ocurre.

No hay carbón y hay que buscarlo o sustituirlo por algo. El Ministro de Agricultura ha autorizado la tala de determinados bosques y así hasta la naturaleza se resiente con la guerra.

Anteayer, un amigo que había llegado de los Bajos Pirineos me hablaba de la tala de los bosques franceses.

—Es una pena — exclamaba — ver a grupos de prisioneros alemanes, hacha en mano, derribando sin descanso árboles y más árboles. Me parecía que nos hacían allí más daño que en el propio frente. Lo que era maravilla de la naturaleza, se convierte en un descampado, no menos triste que esos terrenos arrasados por el fuego y el hierro. Miles y miles de árboles son derribados, dejando sin encanto aquellos terrenos antes frondosos que eran el orgullo de Francia...

—Pero — le atajé yo — ahora los encantos de la Naturaleza deben de superarse también a las necesidades de la guerra. ¿No valen más los hombres que los árboles, valiendo éstos tanto? ¿Y no los sacrificamos también para que la patria viva?

Es una tristeza y una pena, pero no hay más remedio que obrar así: al tercer año de guerra, no es cosa de detenerse a lamentar la pérdida de nuestro espléndido arbolado, cuando no nos detuvimos ante sacrificios mayores.

La gente se estrema de frío; nieva, hiela, y la madera de árbol es un medio de hacer frente, aunque sea provisionalmente, al invierno. En nuestras calles, las vendedoras ambulantes llevan junto a las verduras, los trozos de madera de árbol, que los venden a diez céntimos libra.

Y aun teniendo sus inconvenientes nos parece mejor medio, para atacar el frío, que los consejos y advertencias que no abrigan ni dan calor. Digo esto porque hay escritores que se empeñan en demostrar que no hace tanto frío como la gente dice y que en muchas ocasiones hizo mucho más. Y a renglón seguido nos citan unas fechas: en 1871 el termómetro descendió a 25 grados bajo cero. En 1855 se helaron todos los ríos de Europa: en 1840 el frío ocasionó muchos muertos: en 1846 se registraron 32 grados bajo cero. En 1795 la temperatura en París durante 42 días fué de 24 grados bajo cero: los árboles y las viñas fueron destruidos por el frío... Y la enumeración sigue en términos parecidos. Siempre hemos creído que el recuerdo de un mal pasado, por grande que fuese, no era suficiente para anular una desgracia presente: cuando más, en almas escogidas y de excelso temple puede ejercer influencia aquél, pero en la generalidad, no. La gente hoy, aun siendo cierto que en otros inviernos hiciera más frío, siente éste con todo su vigor y crudeza, y aun cuando sea cierta también la explicación que Daniel Ivon da en «Le Gaulois», de que, a pesar de las variaciones del tiempo, recibimos siempre del sol cantidad suficiente de calor para el desarrollo de la vida.

Los consejos y explicaciones científicos están bien para ser escritos, pero en los hogares no dan el calor de una chispa, ni ponen en los cuerpos entumecidos la menor tibieza. Y porque es así, asistimos todos los días a esos cuadros que se ofrecen en plena calle y plaza, y que, de no tener un fondo tan trágico y triste, pondrían contento en las almas de aquellos ilusos idealistas que en otra época han cantado y propagado la teoría del «reparto social». Aquí tenemos una muestra débil de ese reparto. Ante los establecimientos ya señalados se afila la gente, en línea infinita, inacabable. Por un momento el ideal democrático es un hecho. Allí están con su saquito el burgués y la modista, el empleado y la anciana harapienta, allí están todos confundidos, indistintos, ante la exigencia cruel de una vida que nunca como ahora fué igual para todos...

Luis Berger

París, Febrero de 1917.

### Notas bibliográficas

Literaturas y Literatos.—Estudios contemporáneos.—Librería Religiosa, Barcelona, 1917.

Con la erudición, tino y sagacidad que suelen acompañar todos sus trabajos, ha publicado el presente el doctísimo hijo de San Ignacio, P. Constantino Eguía, del cual hube ya de enaltecer sus merecimientos literarios en este mismo periódico (23 de Octubre de 1915), al dar leve noticia de otra obra del mismo autor, «Lecturas predicables. Jesús y sus obras».

Estudia el autor temas interesantísimos de palpitante actualidad en la esfera de las letras contemporáneas. Divide la obra en tres partes: 1.ª «Literatura y Autores nacionales», en tres capítulos: «La vuelta a los clásicos»; literatos jesuitas de anteayer y el P. Luis Coloma». En el 1.º se ofrece una notable semblanza del precioso académico Ricardo de

León y no menos atinadas consideraciones sobre la excelencia de los clásicos y la necesidad de que ellos informen y rijan los estudios literarios; se bosqueja la filonómia intelectual del P. Luengo, autor del célebre diario inédito que lleva su nombre, donde se dan minuciosas noticias de las vejaciones y atropellos que hubieron de sufrir los jesuitas, víctimas inocentes del mal aconsejado y de sobra ligero Carlos III; se hace cumplida mención de la famosa apología del P. Isla en favor de Santa Teresa y de la Compañía y se pondera y quilita, a lo último, la labor literaria del P. Coloma, constituyendo este punto un magnífico estudio, tal vez el más concienzudo de los publicados acerca del eximio jesuita, timbre de nuestras letras en la pasada centuria.

La 2.ª parte o sea, «Literatura extranjera», contiene otros tres capítulos: 1.º «Mistral y la Poesía regionalista»; 2.º «El dilettantismo de Lemaitre»; y 3.º «Una ojeada al teatro francés» (antes de la Guerra europea).

La 3.ª parte titulada «Literaturas comparadas» comprende igualmente tres capítulos: 1.º «El divorcio en el teatro»; 2.º «Las literaturas y la guerra»; y 3.º «Cantos sueltos: Alrededor de los libros».

La seguridad y tino con que el autor formula sus juicios, basados todos en el más hondo conocimiento de los asuntos que estudia, lucen, lo mismo que en la primera, en la segunda y tercera parte, siendo de notar en ésta el luminoso examen que hace del misticismo de San Juan de la Cruz y del ascetismo ameno, calificativo exactísimo, del V. P. Rodríguez, no menos que de los vuelos místicos del autor José M.ª Sanz en su obra «Caminos de amor», de la labor apologética de un agustino ilustre de nuestro tiempo, el P. Fabo y de la obra oratoria de un misionero capuchino, el P. Florencio.

Es de todo punto recomendable el libro del P. Eguía, sobre todo, para nuestros literatos que gusten de leer páginas selectas de erudición y crítica.

II. «La Mujer cristiana», por el Padre Francisco J. Schompe. Librería Religiosa, Barcelona, 1917.

¡Hoy que salen a luz tantos libros feministas, muchos de falsa orientación, y no pocos malos, gózase uno en anunciar los de buena ley y de saludable edificación. Es uno de éstos el presente, fruto de la pluma del citado jesuita, y vertido del francés a nuestra lengua por otro hijo de San Ignacio, el P. Antonio Ortells.

La misión, formación y defensa de la mujer cristiana, son los puntos tratados, con el mayor atractivo y novedad, por cierto, cualidades que no pueden menos de impresionar al lector, que por lo común, será lectora. Es libro que proporcionará beneficiosa enseñanza, que tanta falta hace para la educación verdaderamente cristiana de la mujer.

III. «La educación de la castidad». Librería Religiosa, Barcelona, 1917.

A los confesores, educadores y padres de familia interesa tan notable libro, debido al gran pedagogo español y sabio publicista P. Ramón Ruiz Amado, de la Compañía de Jesús.

Con seguridad y aplomo, con exquisita prudencia y delicadeza, trata esa materia el meritisimo jesuita, acreedor, sin duda, a los plácemes que ha recibido en gran número del Episcopado español y de insignes Prelados y moralistas de tierras extrañas. La tercera edición que acaba de aparecer esmeradamente corregida, será objeto, sin duda, de más detenida meditación y estudio. Así es de esperar, dado el acierto y maestría con que el autor examina tan delicada materia.

IV. «Percy Winn». Librería Religiosa, Barcelona, 1917.

Es este libro una sólida e instructiva narración escolar, continuación de la que con el título de «Tom Playfair», publicó el P. Francisco Finn, de la Compañía de

Jesús. Con esas narraciones, altamente pedagógicas y educativas, se «instruye deleitando» a la juventud escolar, privándola de tantos libritos de detestable fondo, verdadera peste de sus almas.

Nunca se ponderará bastante el mérito de esas «Narraciones escolares» que está publicando a intervalos el citado Padre jesuita, uno de los dotados de más fino gracejo y donaire con que cuenta hoy la floreciente y celebrísima Compañía de Jesús.

«Percy Winn», «Tom Playfair», «Una vez y no más», «El Hada de las nieves» y la titulada «Narraciones escolares» decididamente deben ponerse en manos de los jóvenes escolares y repartirlas con larga mano en todos los centros educativos.

J. I. V.

### CONGREGACIÓN

### María Inmaculada y San Luis

(Montesit)

EJERCICIOS ESPIRITUALES PARA JOVENES

Domingo a las siete y tres cuartos, Ejercicio Preparatorio.

Director: R. P. Ramón Orlandis, S. I.

### Los submarinos españoles

El «Isaac Peral»

El primer submarino español, «Isaac Peral», que salió de Nueva York el 17, escoltado por el «Claudio López», llegará a Cádiz el 5 de Marzo.

«Isaac Peral» desplaza sumergido 685 toneladas, y a flote, 500.

El puntal del sumergible es de 3,50; su manga, 5,50, y su eslora, 60 metros.

Puede navegar en la superficie con una velocidad de 15 millas marinas, y cuatro horas, como máximo, y tiene un radio de acción para 1.750 millas.

Bajo el agua el «Isaac Peral» navega con una velocidad de 10 millas. Está bien

Grandes surtidos en géneros NEGROS para

## Cuaresma

POLLITAS BLONDA LEGITIMA, Torpedos Chaitos y Voles chantilly, Almagra, Blonda, Tul, etc., etc.

## Las Monjas

Se garantizan los NEGROS.

Los amantes del Arte y las personas de buen gusto, deberán visitar el

## Nuevo Establecimiento de la Casa Buades

PLATERIA, 3 (JUNTO A SANTA EULALIA)

donde se expone una rica colección de Cerámicas antiguas de Talavera y Manises.

## Esculturas Religiosas y Ornamentales

Estampas, cuadros, MOLDURAS, Reproducciones de esculturas de los principales museos del Mundo y toda clase de objetos para Regalos.

armado; pero su principal armamento lo constituyen dos tubos lanzatorpedos.

Su radio de acción sumergido es, a marcha económica, de unas cinco millas.

Está dotado de literas para que duerman los oficiales, y de hamacas para los tripulantes.

Tiene cámaras frigoríficas, que permiten llevar en ellas víveres para varios días.

Con esto está obviado el inconveniente de otros submarinos, en los que, por carecer de ellas, sus tripulantes han de alimentarse de conservas.

La cocina del submarino es eléctrica: el aprovisionamiento que puede llevar este sumergible es el suficiente para cinco días.

### Teatro Balear

Por acuerdo de esta Sociedad se abre concurso público para el arriendo de dicho teatro. Las proposiciones deben presentarse hasta el día 25 corriente en el domicilio del señor Presidente, San Jaime, 26.

Palma 12 de Febrero de 1917.

## Sección informativa

### Noticias militares

En situación de reemplazo.—Por Real orden del Ministerio de la Guerra ha sido aprobada la declaración en situación de reemplazo, decretada por el Capitán general de esta región, con residencia en Porreras, donde se encontraba con permiso, del médico mayor de Sanidad militar D. Bartolomé Ramonell Miralles, destinado en el Hospital Militar de Cádiz.

Retiro.—Se ha concedido el retiro para Palma al carabnero de la Comandancia de Mallorca Mariano Mari Mari.

Destino en Estado Mayor.—El capitán de Estado Mayor D. Martín Vallejo Nájera, de la Capitánía general de la sexta región, ha sido destinado a la Capitánía general de Baleares.

Destinos en Artillería.—En Artillería han sido destinados:

El comandante D. Francisco Warleta Meinadier, de la Comandancia de Cádiz, a la de Menorca.

El de igual empleo D. José de Cifuentes Rodríguez, de reemplazo en la primera región, a la Comandancia de Menorca.

El capitán D. Rafael Sánchez Gutiérrez, de la Subinspección de tropas de la sexta región, a la Comandancia de Mallorca.

El de igual empleo D. Enrique O'Shea Verdes Montenegro, de la Comandancia de Mallorca, a la sexta región.

El de igual empleo D. Juan González Anleo Pareja Obregón, de la Comandancia de Mallorca a la de Larache.

El de igual empleo don Fernando de Cifuentes Rodríguez, ascendido, del tercer regimiento montado, a la Comandancia de Menorca.

El de igual empleo don Ramón Utrilla Sellés, ascendido, del Regimiento de artillería pesada, a la Comandancia de Menorca.

El primer teniente don Manuel López Caparrós, del Regimiento mixto de Ceuta, a la Comandancia de Menorca.

### Subastas municipales

Ayer se celebró en el Ayuntamiento la subasta para contratar las obras de urbanización de la calle de la Reina María Cristina, en el Ensanche.

Se presentaron seis postores, adjudicándose la subasta al que ofreció mejores condiciones, que resultó ser don Antonio Balaguer, el cual se comprometió a ejecutar las obras por 2.625 pesetas.

El tipo de subasta era de 3 135'04 pesetas.

También celebróse ayer la subasta para contratar las obras de reconstruc-

ción del empedrado de la calle de los Frailes.

La subasta se adjudicó provisionalmente al mejor postor, que resultó ser don Francisco Pizá, que ofreció ejecutar las obras por 1.240 pesetas.

El tipo de subasta era de 1.480'64 pesetas.

### Mercado de Inca

Almendrón, de 75'00 a 00'00 pesetas los 42'32 Kg. (quintal).

Trigo, de 25'00 a 00'00 id. los 74'54 litros (cuartera).

Cebada del país, de 15'00 a 00'00 id.

Id. forastera, de 14'50 a 00'00 id.

Avena del país, de 12'50 a 00'00 id.

Id. forastera, de 11'00 a 00'00 id.

Habas para cocer, de 29'00 a 00'00 id.

Id. ordinarias, de 25'00 a 00'00 id.

Idem. para ganado, de 22'50 a 00'00 id.

Maíz, de 27'50 a 00'00 id.

Frijoles, de 00'00 a 00'00 id.

Habichuelas (confits), de 50'00 a 00'00 id.

Id. blancas, de 45'00 a 00'00 id.

Garbanzos, de 50'00 a 00'00 id.

596 EL SECRETO

—dijo la señora Hellwig, levantando uno de sus brazos y mirando a su hijo severamente.—Me parece — prosiguió — que te vas volviendo de un modo demasiado ostensible el caballero andante de esta princesa andariega, y que tratas nada menos de que yo ponga toda mi dignidad a tus pies.

—Lejos de mí semejante idea, madre mía respondió Juan, con gran tranquilidad.— Pero tú no la negarás, si no el respeto, que eso sería impropio de tu edad, la estimación y el cariño a... la que ha de ser mi mujer.

Las palabras de Juan Hellwig produjeron un efecto sorprendente...

La vetusta mansión no se derrumbó; la tierra no se abrió para tragarse a la ciudad de X... con todos sus habitantes, como la señora Hellwig estuvo a punto de creer en el primer momento, mirando casi con espanto a su hijo, que ofrecía el aspecto de un hombre decidido a no dejarse conmovir ni por las lágrimas, ni por las convulsiones, ni por las súplicas, ni por las amenazas... Pero la viudita eslió como por encanto de su semidesmayo; y mientras su tía, petrificada, no acertaba a decir palabra, lanzó una carca-

DE LA SOLTERONA 597

ja reñea, su velo vaporoso bajó de la cabeza al cuello, y las hojas marchitas de la rosa que aquella tarde había colocado descuidadamente en sus cabellos se esparcieron por el suelo.

—¡Ese — exclamó —, ese es el resultado de la prudencia y sabiduría que te atribuyes, tía... Ya ves que los hechos han venido a darme la razón... ¿No te pedí y supliqué casases a toda costa a esa muchacha antes de que volviese Juan? Un instinto secreto, me advertía, desde que la vi por primera vez que ella causaría la desgracia de nuestra familia... Con que sufre ahora la vergüenza que has atraído sobre tu casa al tomar como una estupidez de las mías la existencia del peligro que te señalaba. En cuanto a mí, ahora mismo me vuelvo a Bonn para dar parte a todas las señoras respetables de dicha ciudad del origen de su futura amiga y de los oficios que ha desempeñado la persona a quien Juan tratará de introducir en la buena sociedad.

Y la viudita, sin añadir más palabra, salió de la habitación, cerrando la puerta con violencia.

EL SECRETO 599

como te mereces... sólo te recordaré que la bendición de los padres levanta la casa de los hijos, y que la maldición de una madre la destruye, sin dejar piedra sobre piedra...

—Y dígame usted, madre, ¿podría su bendición borrar la perversidad de Adela? ¿Sin la gracia de Dios podría limpiar su alma? No, seguramente. Pues del mismo modo, cuando la maldición cae sobre una cabeza inocente, se vuelve contra quien la pronuncia. Y usted, madre, no pronunciará esa maldición que, no siendo justa, sólo serviría para preparar una vejez triste y solitaria y vacía de todo consuelo.

—Sólo conozco — dijo la señora Hellwig — dos puntos, a los que reduzco mi existencia para adherirme al uso y para evitar el otro... Estos puntos son: honor y deshonra. Ateniéndome al primero, no puedo dispensar de respetar mi voluntad, que te manda renunciar a un proyecto deshonroso.

—Nunca renunciaré a él; pues por desgracia, y éste es para mí uno de los dolores más grandes que usted se puede imaginar, las palabras honor y deshonra no tienen la misma significación para ambas.

DE LA SOLTERONA 593

gún género, acababa de herirla en uno de sus puntos más vulnerables.

—No quiero que me expliques, Adela, cómo has podido conciliar la pureza inocente de sentimientos de que alardeas en todas ocasiones, con la posesión de una alhaja robada, que has convertido en adorno de tu persona — dijo el médico con una calma aparente que desmentaba la tempestad que tronaba en su voz —. Cuestión es esa que tú dilucidarás con tu conciencia, la que también te dirá dónde está el grado mayor y más imperdonable de la culpa. ¿Está en la pobre madre que roba un pan para dar de comer a su hijo hambriento, o en la mujer rica y elegante que vive en el seno de la abundancia, y que, aprovechándose de objetos robados, condena sin piedad las faltas ajenas? Lo que sí te diré es que al tener el descaro de colocar con ostentación esa alhaja vergonzosa en la mano pura de la joven que acababa de salvar a tu hija, diciéndola que aquel brasaletc tenía a tus ojos un valor extraordinario, pero que tú hacías gustosa el sacrificio de quedarte sin él por amor a Anita; al atreverte más tarde, hablando de esa

Cerdos cebados, de 16'00 a 00'00 id. la arroba. Azafrán, de 3'50 a 00'00 onza. Higos pasos, de 00'00 a 00'00 los 42'62 Kg. (quintal). Albaricoques, de 0'00 a 0'00 id. Algarrobas de 0'00 a 0'00 id.

Sermón Cuaresmal

"Renovamini spiritu mentis vestras... (Eph. IV). Reformad vuestra vida anímica. (1)

En el frontispicio del templo de Delfos se lee esta inscripción: Nosce te ipsum. Pero por desgracia este conocimiento propio no es general. Tratando nosotros en la presente Cuaresma de restaurar la vida del espíritu empezando por establecer y arraigar firmes convicciones religiosas, vengamos al conocimiento de los primeros títulos de nobleza del mismo espíritu y consideremos la existencia del alma espiritual e inmortal.

Existe el alma espiritual. El hombre tiene conciencia de que piensa, quiere, siente y vive y reconoce que hay algo en sí que es principio de estos actos; este algo es el alma. Las obras reflejan el artefacto, los efectos delatan las causas; si los efectos y las obras del hombre son espirituales, también lo será la causa. ¿Acaso los maravillosos progresos del hombre no acusan su espiritualidad? Prodigiosas son las transformaciones de los minerales cuando cristalizan, de los animales y vegetales cuando se desarrollan; pero el proceso es siempre igual e invariable; sólo en el alma humana hay evolución progresiva.

El alma tiene actos vitales inmatériales, como son el conocimiento de Dios, del mundo inmaterial y del ideal. Posee ideas abstractas del bien y del mal, de la virtud y de la honradez. Ella idealiza las cosas materiales. Además de conocer tales objetos inmatériales los desea y se goza con ellos. El alma tiene el admirable dote de la libertad; apesar de las promesas y amenazas, coacciones y violencias, puede moverse y determinarse.

(1) Este lema condensa el plan general de toda la predicación cuaresmal.

lo que le plazca. Lo material en cambio siempre obedece a leyes determinadas.

No, es pues, el alma ni el cerebro, ni un fluido, ni la síntesis de funciones orgánicas. No hay proporción entre nuestra inteligencia y libertad y la materia. Lo que puede penetrar en el campo de la metafísica y del cálculo matemático, lo que es capaz de realizar obras tan estupendas como las obras de los grandes genios, no puede ser un puñado de nervios.

El cuerpo es inerte; el alma está llena de actividad y de vida; el cuerpo vive de lo material, necesita alimento, aire, luz; el alma vive y se alimenta de cosas inmatériales; el cuerpo padece dolores y alteraciones físicas; el alma padece transformos morales.

El alma es inmortal; ha de seguir viviendo después de la muerte. Testigo de esta verdad es toda la humanidad y la historia universal que nos muestra a todos los pueblos y naciones, sin convicción, rodeando a los difuntos de una veneración que revela la creencia en la inmortalidad. Esta universalidad no puede ser sino eco de la naturaleza.

Otro testigo es el sentimiento de nuestra dignidad. El hombre es el rey del mundo físico; luego ha de tener una vida y felicidad superior a la de sus vasallos. Si muriera sería más desgraciado que los animales y que todos los demás seres.

Para que dejara de existir el alma debería ser aniquilada, o por Dios, o por los elementos materiales, o por sí misma. ¿Aniquilaría Dios a sus hijos en quienes ha impreso la aspiración a la eternidad? Si los elementos materiales no pueden destruir una cosa espiritual; ni tampoco puede descomponerse el alma en sí misma porque es simple y sólo se descompone lo que es compuesto; ni finalmente puede dejar de existir por suicidio, porque ama la vida y suspira siempre por lo infinito.

El hombre es demasiado grande y perfecto para que desaparezca.

Grabemos, pues, en nuestra conciencia que tenemos un alma espiritual e inmortal. Y convencidos de ello, tratémosla como merece su dignidad, no la manchemos, no la rebajemos, vivamos vida espiritual, miremos al porvenir.

le para que V. S. adopte las medidas que crea más convenientes.

El Alcalde, según nos dijo, envió vió enseguida la instancia—a media tarde el Gobernador no la había recibido aún—al Gobierno civil, por afectar su contenido, no al Ayuntamiento, sino a la Junta provincial de subsistencias.

Hablado con el Gobernador.—Pesca y pesca. —El embarque de pescado y los servicios municipales.—El problema de la carne.—Multa hecha efectiva

Ayer tarde hablamos con el Gobernador civil, señor Alonso-Martínez, respecto al problema de las subsistencias.

Nos dijo, en primer término, que, por la mañana, como consecuencia de denuncias comprobadas por el mismo en la plaza de abastos, había impuesto sendas multas de a 500 pesetas a siete pescaderías por vender su mercancía a mayor precio del tasado.

Luego nos habló el Gobernador de la manera como autorizaba el embarque de pescado. Tenía solicitada una parte diario del pescado que había en Palma, con el fin de autorizar el embarque de la cantidad que excediera de 2.000 kilos, lo que él consideraba necesario para el abastecimiento de la población; este parte no le ha llegado. Y ayer, viernes, autorizó, provisionalmente, en vista de que los empleados del Municipio no le habían dado el parte en cuestión, el embarque del sobrante de dicha cantidad, mas como las existencias no llegaban a los 2.000 kilos, comprobado esto por un agente de su autoridad, denegó, a última hora, cuando se hubo hecho aquella comprobación, el permiso. Por esto no se embarcó ayer tarde pescado para Barcelona.

Indicamos al Gobernador que en el Ayuntamiento se había recibido, y que desde allí se sería transmitida, una instancia de los carniceros anunciando una próxima alza del precio de la carne de cordero, fundándose en que también había sido aumentado el precio de las reses. El señor Alonso-Martínez nos indicó que si, efectivamente, había sido elevado, por los poseedores de reses, el precio de éstas, él observaría con ellos la misma energía que con los cortantes, multándoles, como multó a éstos al elevar el precio de la carne de buey sin previo aviso, por estar igualmente tasado el precio de las cabezas de ganado.

Por último, el Gobernador nos manifestó que el acaparador de huevos que, según dijimos ayer, había castigado, había hecho efectiva la multa de 500 pesetas que le había impuesto y que es el mínimo que puede imponer por la cuestión de las subsistencias.

Más sobre los huevos

El Alcalde recibió ayer la visita del comerciante en huevos don Bartolomé Ramis, quien le visitó para negar en absoluto la afirmación de que en la plaza de abastos hubiera habido escasez de huevos ningún día. El señor Ramis dijo al Alcalde que diariamente, en su puesto de venta, ha habido más de 700 docenas de huevos, los cuales ha expedido al precio de tasa o sea a 1'50 pesetas la docena y algunos días a menos precio del de la tasa, y que lo mismo ha sucedido en los otros dos puntos de venta que tiene establecidos en esta capital, calle de Pelaires, núm. 53, y en Santa Catalina, en el «Forn de Son Alegre». Y al dar cuenta de esta visita, un colega pone en boca del Alcalde estas palabras: «Es por consiguiente, absurda la especie que se ha hecho circular de que haya habido escasez de huevos en la ciudad».

Como contestación a estas palabras del Alcalde, vamos a publicar unas líneas de un comunicado que un proveedor de establecimientos provinciales nos ha entregado, que dice así—se refieren al día de ayer:

«...han acudido (se refiere a las personas que no pudieron proveerse de carne) a comprar huevos, y a pesar de haber recorrido todo colmado y tienda de comestibles no les ha sido posible poder adquirirlos, pues para surtir la población de Palma, que consta de 72.000 habitantes, se han expedido cuatro canastos de 50 docenas en la plaza de abastos, quedando los hornos y pastelerías sin poder adquirir la mitad de lo que necesitan para su elaboración...» «...¿Ignoran—se dirige a los señores de la Junta de subsistencias—que en el Hospital provincial son muchos los días que no pueden surtir de dicho artículo, viéndose privados los enfermos de tomar alimento

tan necesario? ¿Ignoran que después de todo esto están los almacenes de los acaparadores atestados de canastos que representan bastantes miles de docenas preparadas para embarcarnos, tal vez en el vapor que salga hoy mismo?»

Nosotros, por nuestra parte, sólo diremos dos palabras: no nos consta la verdad de la afirmación del señor Ramis (ni la negamos tampoco), como no nos consta la de las manifestaciones del comitente, respecto al número de docenas de huevos que se ponen a la venta; es lo de menos. Lo que es un hecho, es que los huevos escasean, que no bastan. Y que un solo, puesto en la plaza de abastos es insuficiente.

Reunión de la Comisión municipal.—Nota oficiosa.—Breves palabras

Ayer tarde se reunió—y la reunión duró largo tiempo—la Comisión especial de subsistencias. De la reunión se nos facilitó la siguiente nota oficiosa:

«En vista de las denuncias de la prensa y de las manifestaciones de Sr. Gobernador, el Alcalde convocó para hoy a la Comisión de Subsistencias, la cual se ha reunido esta tarde en el despacho de la Alcaldía, asistiendo los Sres. Trián, Moner, Riutord, Oliver Roca, Snaui, Quetglas, Solá, Obrador y Aguiló Valenti, ocupándose detenidamente de los asuntos sometidos a su deliberación, mostrando todos los Sres. Concejales extrañeza por quien tiene obligación de velar por el cumplimiento de las disposiciones y leyes y ayudar a la autoridad local y al Ayuntamiento en que se aplica debidamente lo dispuesto en la Ley de Subsistencias.

Desde que se publicó ésta y las disposiciones que la completan y aclaran, el Ayuntamiento y el Alcalde han procurado siempre el cumplimiento de todas sus disposiciones cooperando muy especialmente en la labor emprendida por el Sr. Gobernador, secundando sus medidas y cumpliendo puntualmente todo cuanto éste les ha ordenado, y se ha atendido a todas las reclamaciones que se han formulado, debiéndose hacer especial mención de la labor realizada por el Sr. Oliver Xamena, que ha cumplido y velado en la Plaza de Abastos para que todas las disposiciones gubernativas se cumplieran puntualmente.

Entrada la Comisión de una instancia suscrita por el gremio de cortantes de reses vacunas remitida por el Sr. Gobernador a informe del Ayuntamiento, han creído los reunidos de su deber informar que si bien desde luego puede considerarse de suma importancia la escasez de reses vacunas no llega a revestir caracteres de extrema gravedad, puesto que puede ser suplida y hasta superada en calidad por la carne de las reses lanaras, inmejorable en este tiempo y que afortunadamente, según manifestaciones publicadas, no escasea actualmente en cantidad por mucho tiempo si por quien debe ser toman las convenientes medidas para conseguir que no se exporten a otros mercados las reses lanaras que se crían en esta Isla.

Han acordado igualmente pedir al Gobernador exija el más exacto cumplimiento del bando publicado en 22 de Diciembre último suspendiendo el embarque de todas las sustancias alimenticias a que hace referencia el artículo 8.º del Reglamento, y han extrañado que, sin modificación de dicho bando, de hecho se exporten en abundancia, hasta el punto de que escasean los artículos de que se trata, cosa que aunque el Ayuntamiento lo ve con disgusto carece de atribuciones para impedirlo.

En vista de la escasez de ganado vacuno, pedir que, en cumplimiento del art.º 51 del Reglamento de Subsistencias, se invite a todos los poseedores de dichas reses de este término y demás de esta Isla que las vendan voluntariamente al consumo público previa la tasa reguladora que se fija.

Aprobar todos las determinaciones de la Alcaldía tomadas en este asunto y hacer constar que los Concejales conocen perfectamente la Ley de Subsistencias y demás disposiciones dictadas sobre la materia y que por eso saben, y nadie demostrará lo contrario, que el Ayuntamiento no tiene ni una sola facultad ni atribución en la materia, pues cuantas medidas autorizan dichas disposiciones se conceden única y exclusivamente a la Junta Provincial de Subsistencias.

Lo único que puede hacer el Alcalde, Tenientes de Alcalde y sus dependientes, es vigilar si se cumplen o no las disposiciones de la Junta y a esta obligación se ha atendido con todo escriptulo

y no ha habido queja que no haya sido atendida. Extraña mucho la Comisión que en boca del Gobernador y en la prensa se hable de abusos y más abusos y sin embargo no haya venido casi ninguna afirmación concreta, ni denuncia sobre el particular. Si esto sucediere y no se corrigiera el mal, las quejas serían fundadas. Es preciso que el vecindario se convenza por deber y por egoísmo de que debe cooperar con las autoridades y por lo tanto, que como es materialmente imposible vigilar cada compra que se hace, cuando se note un abuso debe denunciarlo enseguida. Por eso se recuerda que hay en la Plaza una Caseta con dependientes municipales y en el Ayuntamiento un Negociado ad hoc que regenta el señor Pujol, a quien puede dirigirse también el público. A ellos debe acudir si no encuentran el debido celo, que vayan al Alcalde o a algún Concejal y se verá como estamos dispuestos a impedir todo abuso».

Dejamos a un lado la parte de la precedente nota que hace referencia al Gobernador, en algunos puntos—como, por ejemplo, el referente a pedir el exacto cumplimiento del bando gubernativo prohibiendo el embarque de los artículos alimenticios a que hace referencia el artículo 8.º del Reglamento de subsistencias—estamos de acuerdo. Pero no en lo que se refiere a que el Ayuntamiento y el Alcalde han procurado siempre el cumplimiento de las disposiciones cooperando muy eficazmente en la labor emprendida por el Gobernador, secundando sus medidas y que se ha atendido a todas las reclamaciones que se han formulado. En esto no estamos conformes. ¿Qué ha hecho el Ayuntamiento ni el Alcalde? ¿Qué escarmiento han dado al vendedor que haya expendido su mercancía a mayor precio del tasado? ¿Por ventura el Ayuntamiento ni el Alcalde han hecho cumplir aquel acuerdo de la Junta de subsistencias que obliga a los vendedores a tener expuesto su nombre y la tasa de los artículos que expende? ¿No hubiese contribuido esto a evitar engaños? Si lo único que pueden hacer el Alcalde, Tenientes de Alcalde y sus dependientes es vigilar, ¿cómo esto ha resultado tan poco eficaz que no hayan impuesto castigo alguno, a lo menos que se haya hecho público? ¿Que bien andarán los servicios si no han podido encontrarse abusos, infracciones, en la plaza de abastos!

La multa a los celadores de la plaza Mayor

Hablando particularmente con el Alcalde, éste nos ha manifestado que estaba verdaderamente sorprendido de que hayan sido multados los dos celadores de la plaza de abastos, dependientes del Ayuntamiento, sin tener previamente noticia de las infracciones o faltas que puedan haber cometido, añadiéndonos que está ocupándose en este asunto para proceder a lo que haya lugar.

En la plaza de abastos.—Lujo de vigilancia.—Nueva visita del Gobernador.—Esta comprueba la escasez de huevos y de pescado.—Otra multa

Esta mañana hemos vuelto a la plaza de abastos, donde había gran lujo de vigilancia, especialmente en policías. Allí había ido, a las seis, el Gobernador, quien, con un celo laudable, notando escasez de huevos (únicamente había un puesto con 200 docenas) y de pescado—¡se confirma lo que venimos afirmando!—, ha enviado recado, según nos ha dicho, al acaparador de huevos Sr. Ramis, ordenándole el inmediato establecimiento de cuatro puestos más y el aumento de la mercancía, orden que fué cumplida al poco rato, llevándose a la Plaza hasta 992 docenas de huevos; y a las pescaderías, haciendo traer a la pescadería, desde la del muelle, mil kilos más de pescado. Y, naturalmente, desde entonces ya no ha habido más escasez de ambos artículos. No puede decirse lo mismo, empero, de la carne, que ha escaseado grandemente, y de una manera especial la de buey. En la plaza de abastos, donde hemos estado largo rato, no hemos visto al Alcalde ni a los Tenientes de Alcalde.

En algunos puestos de la pescadería hemos visto cartelones con el nombre del vendedor y los precios de tasa. ¿Por qué no se hace lo propio en todos los puestos?

El Gobernador ha impuesto 500 pesetas de multa a una tienda del arrabal de

Santa Catalina por vender huevos al precio de tasa y exigir luego, como propina, quinientos por docena.

La exportación El Gobernador, con muy buen acuerdo, prohibió ayer el embarque de huevos y volatería. En cambio autorizó el embarque de 50 corderos.

Las elecciones provinciales

En un número extraordinario del «Boletín Oficial» se ha publicado la siguiente convocatoria del Sr. Gobernador:

«En cumplimiento a lo prevenido en el art.º 1.º del Real decreto de 19 de Junio de 1900 y usando de las facultades que me confiere el art.º 59 de la ley de Agosto de 1882, he acordado convocar a elecciones para la renovación biennial de la Excm. Diputación provincial en los distritos de Palma, Ibiza e Inca, en los que corresponde verificarla, y en cada uno de los cuales deberán ser elegidos cuatro Diputados, para el domingo 11 de Marzo próximo.

Dichas elecciones se verificarán con arreglo a las prescripciones de la ley electoral de 8 de Agosto de 1907, adaptada para este género de elecciones por el Real decreto de 9 de Septiembre de 1909».

A continuación se inserta el indicador de las operaciones electorales, y luego la siguiente circular: «Inaugurado el período electoral en los distritos de Palma, Inca e Ibiza, quedarán en suspenso todos los expedientes gubernativos de denuncias, multas, atrasos de cuentas, propios, montes, pósitos o cualquier otro ramo de la Administración, desde la publicación de esta convocatoria hasta que se haya terminado la elección.

Separada la autoridad gubernativa de las operaciones electorales, y estando limitada su acción al mantenimiento del orden público, recomiendo a los señores Alcaldes y en general a todos los dependientes de mi autoridad guarden la más absoluta neutralidad con motivo de las elecciones objeto de la presente convocatoria, absteniéndose de realizar ningún acto por el cual pueda ser impedida la libre emisión del sufragio».

La Santa Pastoral Visita

En Santa Eulalia

Ayer, por la tarde, el Ilmo. Sr. Obispo llevó a cabo la Pastoral Visita a la iglesia de Santa Eulalia.

Visitó Su Ilma. todas las capillas, el coro y el archivo, en donde estuvo larguísimo rato.

Seguidamente se retiró, siendo más de las seis, al Palacio Episcopal.

Esta mañana, a las diez, ha empezado, en el propio templo, el acto de administrar el Santo Sacramento de la Confirmación.

Son madrinas en dicha ceremonia las distinguidas señoras María Teresa Sureda y Fortuny, Luisa de Oleza y de España, Rosa Aguiló y Aguiló y María Nadal y Guasp, y padrinos los Rdos. señores don Francisco Dameto Dezcallar y don José Thomás Mir.

Terminado este acto, el Dr. Doménech visitará las obras y el campanario del citado templo parroquial, al cual volverá esta tarde para visitar los ornamentos y oír a la numerosa Reverenda Comunidad parroquial.

Notas de Sociedad

De viaje

Ayer salió para Barcelona, en el «Miramar», don Juan Cansuegra, jefe de movimiento del Ferrocarril de Sóller.

Hoy ha llegado de Barcelona, en el «Rey Jaime I», el médico de Sanidad militar don Bernardo Riera.

—De igual punto ha llegado el Reverendo Padre Luis Pujadas, de la Compañía de Jesús.

—También salió para Barcelona nuestro amigo el Arquitecto Provincial y Dicesano, don Guillermo Reynés.

Del mar

Entradas Ayer llegó, por la tarde de Cabrera, el «Ciudad de Palma».

Hoy ha llegado, procedente de Barcelona, el vapor «Rey Jaime I».

Salidas

Ayer tarde salió, para Barcelona, el vapor «Miramar».

joven a reivindicar para ti todas las virtudes de una raza honrada, colocándote en el más alto grado que pueda conferir un origen immaculado, para arrojar a esa joven a los dominios de la abyección; conociendo, como conocías la conducta de tu padre, has cometido una repugnante infamia, que nunca podrá ser, en la tierra, castigada como se merece.

La viudita vaciló, cerró los ojos y se apoyó, como acometida de un principio de desmayo, en un ángulo de la mesa.

—En parte tienes razón, Juan—dijo la señora Hellwig cogiendo por un brazo a su sobrina y moviéndola bruscamente para hacerla volver en sí, pues detestaba los desmayos—. En parte, repito, tienes razón; pero los términos que has empleado son muy violentos. Convento—prosiguió sin dejar de sacudir fuertemente el brazo de su sobrina—que esta mujer ha dado pruebas de una estupidez inconcebible; pero eso no autoriza en modo alguno el olvido de lo que debes a la posición que en el mundo ocupa tu prima. La comparación que has establecido entre ella y la mujer pobre que roba un pan es,

nueva lucha para impedir que salieran las palabras violentas que pugnaban por escaparse de su boca. Al fin logró contenerse, y con voz reposada dijo:

—La declaración que usted acaba de hacer me pone en el triste caso de prescindir de su voluntad en este asunto tan grave de mi existencia... Veo con pena que nada parece importar a usted que esa mujer, completamente desprovista de sentido moral, que esa calumniadora infatigable cavenece mi vida entera... Me horroriza pensar que usted seguiría viviendo tan tranquila en esta casa, diciendo a los que vinieran a hablarla de su hijo que en aquel momento quizá padecería los tormentos del infierno: ¿No lo sabía usted? ¡Pues ha hecho una boda muy ventajosa! ¡Ah! Ese egoísmo sin límites, sin piedad y sin entrañas, me obligan a pensar en mí, y a declararle que quiero ser feliz, y que no puedo serlo sino casándome con esa huérfana, pobre y desdichada, a quien hemos tratado con tan poca caridad.

La señora Hellwig rióse amargamente. —No sé—dijo con reconcentrada cólera—qué es lo que me detiene para no contestar

Entretanto la señora Hellwig, repuesta ya de su penoso asombro, se irguió, y con aire frío y altanero se acercó al médico, y le dijo:

—Sin duda he comprendido mal tus palabras, Juan, ¿no es eso?

—Si eso cree usted, madre, estoy dispuesto a repetir—respondió tranquilamente el profesor—que pienso casarme con Felicidad de Orlovsky.

—¿Y te atreves a sostener delante de mí un proyecto tan insensato?

—En vez de contestar directamente a esa pregunta, pido a usted permiso para hacerla otra, y es ésta: ¿Daría usted todavía, después de lo que acaba de pasar, su consentimiento a mi proyectado casamiento con Adela? ¿Otorgaría usted su bendición a semejante enlace?

—¿Y qué duda tiene? Adela, a pesar de sus grandes defectos, es un partido muy conveniente por sus riquezas y su posición, y mi mayor deseo sería que pronto te casases con ella.

El médico enrojeció de vergüenza; sus labios temblaron, y tuvo que sostener una

permítidme que te lo diga, de muy mal gusto. Hay una diferencia considerable entre detentar una fortuna que no pertenece hoy a persona determinada, y la de robar por sí el pan que pertenece a otro... Verdad es que una de las abominables manías de nuestra época, apesada de ideas subversivas, consiste en hacer comparaciones entre los individuos que pertenecen a las clases más abyectas y las personas que pertenecen a las clases superiores. Ese defecto que ahora advierto en ti me disgusta mucho... Lo mismo que poner en parangón a una muchacha como Carolina con una dama de la posición de tu prima... ¡Una clicuela recogida por caridad!... Un...

—¡Madre, ya dije a usted antes en el jardín que no pienso seguir tolerando por más tiempo los ataques injustificados que se dirigen contra la reputación de esa joven!—exclamó el médico, luchando entre la cólera que le causaba oír injuriar a Felicidad y el respeto que debía a su madre.

—¡Oiga usted, señor hijo!... ¡Tenga usted una actitud más sumisa, y emplee palabras más comedidas cuando hable usted con su

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

## La guerra europea

### DESDE MADRID

Madrid, 23 (5'30)

#### Comunicados oficiales

El francés

París.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial:

«En Bélgica rechazamos varios ataques de las tropas alemanas. En las líneas francesas, al Nordeste de Neuport, los alemanes sufrieron grandes bajas.

Ha habido cañoneo vivísimo a la derecha del Mosa y en el sector de Poivre. En el resto del frente occidental no hay nada que señalar.

En el oriental habido una gran actividad de patrullas.

Hemos hecho en distintas operaciones muchos prisioneros.

En los combates aéreos también hemos sido victoriosos, bombardeando las columnas enemigas en Metzkauf.

El alemán

Nauen.—El Cuartel General alemán ha facilitado a la Prensa el acostumbrado comunicado oficial de la noche; dice así:

«En Occidente, a causa de las lluvias y nieves, no ha habido ninguna acción de importancia.

Hemos hecho en estos últimos días 250 prisioneros.

En la pasada noche varias compañías inglesas penetraron en nuestras posiciones al Sur de Armentières; pero las desalojamos en un contraataque.

Pusimos pie en una trinchera enemiga, en la que encontramos 200 cadáveres.

En el frente Oriental rechazamos con granadas de mano un ataque enemigo».

El inglés

Poldhu.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial inglés:

Dice así:

«Nos afirmamos en unas trincheras al Noroeste de Guendecourt.»

Al Sur de Armentières hicimos varios prisioneros, destruyendo los refugios enemigos.

Al Sureste de Ipres apresamos 140 alemanes, apoderándonos de varias ametralladoras.

En el resto del frente ha habido cañoneo con intermitencias.

Madrid, 24 (1'00)

El alemán

Nauen.—El Gran Cuartel general alemán transmite, por radiograma, el acostumbrado parte oficial de la noche, que dice así:

«En Occidente ha habido niebla y lluvia.

En el Mosa, en el Mosela, en el Somme y en Artois ha habido cañoneo.

Hicimos varios prisioneros cerca del Smorgen.

En el frente de batalla oriental penetramos en una posición rusa, haciendo estallar minas.

Hicimos 250 prisioneros, de los cuales tres eran oficiales. Cogimos 2 ametralladoras.

Al sureste de Berzany avanzaron nuestros exploradores.

Las tropas del general Mackensen rechazaron a las compañías enemigas cerca de Corbul».

El inglés

Poldhu.—El Almirantazgo transmite el siguiente parte oficial:

«Rechazamos avances del enemigo en Chapelle y en Vermelles.

Los cañoneros a los alemanes grandes bajas, haciéndoles, además, varios prisioneros.

En el resto del frente ha habido cañoneo».

El francés

París.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial de la tarde; dice así:

«Llevamos a cabo varios golpes de mano contra las trincheras enemigas de Melancourt, Neuville y del Mosa.

Hicimos varios prisioneros.

El italiano

Coltano.—(Radiograma).—El Alto Mando italiano transmite el siguiente parte oficial:

«Se ha luchado en todo el frente de Col di Lana.

El enemigo penetró en nuestras trincheras, pero luego le desalojamos de ellas.

Los aviones italianos han arrojado una tonelada de explosivos sobre el campo de Prosecco, causando daños».

### La guerra en el mar

#### Transporte italiano torpedeado

Nauen.—Un submarino ha torpedeado en el Mediterráneo al transporte italiano «Mina».

Desplazaba 2.854 toneladas.

Llevaba para Salónica mil soldados, gran cantidad de municiones y oro por valor de tres millones de marcos.

A consecuencia del hundimiento de dicho buque, pereció toda la tripulación.

De las tropas que conducía el «Mina», sólo se han salvado siete soldados.

#### Lo que dice la Prensa alemana

Nauen.—La Prensa alemana admite que el considerar a los buques corsarios armados alemanes como piratas, agravará la guerra para los neutrales.

Inglaterra sólo tiene víveres para un mes?

Nauen.—Se afirma que Inglaterra sólo tiene víveres para un mes.

De persistir el bloqueo decretado por los Imperios Centrales, se desencadenará el hambre en Inglaterra.

#### No se ha perdido ningún submarino

Nauen.—Se insiste en afirmar oficialmente que, desde el día 1.º de Febrero último, no se ha perdido ningún submarino.

#### Estados Unidos y Alemania

##### ¿La guerra es inminente?

Poldhu.—Se asegura que es inminente la guerra entre Norte-América y Alemania.

Lo que dice el Secretario de Estado yanqui

Poldhu.—El Secretario de Estado yanqui dice que, mientras el submarino subsista, será imposible modificar la situación actual.

##### Los buques de la Casa Rochester

París.—La Casa naviera Rochester dice que el día 12 salió de Nueva York el vapor de este nombre, suponiéndose se halla ya cerca de la zona del bloqueo.

Dice la misma Casa que otro vapor, el «Rochester», se halla cerca de las costas francesas, añadiendo que mañana estará fuera de la zona de peligro.

##### ¿Entrarán los yanquis en la guerra?

Nueva York.—Dase como seguro que Estados Unidos no llegarán a declarar la guerra a Alemania.

#### La Liga alemana de Industria y Agricultura

Sesión importante.—Bélgica e Inglaterra.

##### Contra Estados Unidos

Lyon.—La Liga alemana de la industria y de la Agricultura ha celebrado una importante sesión.

En ella habló el señor Briey, afirmando que Alemania no debe devolver Bélgica.

Añadió que devolver Bélgica equivaldría a perder la guerra, consolidando el prestigio de Inglaterra.

Y agregó:

«Además, Bélgica ha demostrado que es indigna de la neutralidad, por lo que se debe colocar bajo la tutela de Alemania.»

Los ingleses también deben ser arrojados de Calais, para que no vuelvan a poner pie en el Continente».

Después del señor Briey, habló un diputado, quien pronunció un discurso contra Norte-América, acusando a su Embajador en Berlín, señor Gerard, de tener en la capital alemana una oficina para el espionaje.

#### Otras noticias

##### Noticia inexacta

Nauen.—Es inexacto lo que dice un comunicado de la «Entente» afirmando que sus tropas han reconquistado todos los puntos de apoyo cerca de Paralovo.

La única verdad es que dichos puntos continúan en poder de los alemanes, quienes dominan toda la zona.

##### Conferencia

El ex-embajador yanqui en Berlín, señor Gerard, ha conferenciado con el Ministro de Estado, señor Gimeno.

Erección de una Iglesia

Turin.—Han empezado los trabajos para la erección de una iglesia votiva a Nuestra Señora de la Anunciata, a la que se pondrá como intercesora para la paz.

#### De esta mañana

Madrid, 24 (5'30)

##### Correo chino hundido

París.—En el Mediterráneo un vapor correo chino ha sido hundido por un submarino.

Se trata del «Athos», que llevaba tiradores senegaleses y trabajadores coloniales a su bordo.

Le escoltaban dos destroyers.

Acudió en su auxilio un cañonero, salvando a 1450 personas.

Créese que aún así hay víctimas.

##### Más hundimientos

Nauen.—(Radiograma).—Los submarinos alemanes han hundido los buques siguientes:

El día 4, el vapor noruego «Solbraken»; el día 6, los de igual nacionalidad «Ellevors», «Hallford» y «Ventilors».

Además, el Lloyd da como hundidos los vapores ingleses «Kolo», «Rosalye» y «Persus»; que suman en total 6.728 toneladas; el sueco «Scogland» y la goleta «Teevyn».

Los corsarios alemanes y sus éxitos

Copenhague.—En el Sur del Atlántico ha aparecido nuevamente un crucero auxiliar alemán corsario, que se cree es el «Puyme».

En Diciembre capturó al vapor danés «Hammer Kus», y los que ha hundido, de diversa nacionalidad, pasan de 26.

El valor total de esos buques y las mercancías que llevaban se calcula en unos 75 millones.

Persiguen al corsario alemán once buques ingleses, varios franceses y uno japonés.

##### Negociaciones interrumpidas

Nauen.—(Madrugada).—Se han suspendido las negociaciones entre los armadores y las tripulaciones, en Dinamarca.

Discurso de Lloyd George en la Cámara de los Comunes.—La importación de Inglaterra

Poldhu.—(Radiograma de la madrugada).—En la Cámara de los Comunes Lloyd George pronunció un discurso, anunciando que el Gobierno limitará la importación, reduciéndola a la mitad.

Se suprime la del papel en absoluto; la de la manzana, tomates y otras frutas se reduce en una cuarta parte, prohibiéndose la de naranjas, nueces y plátanos.

Se reducirá a diez millones de barricas la fabricación de cerveza, dictándose también restricciones en cuanto a otros artículos, especialmente los de lujo.

Lloyd George habló también de la escasez de buques mercantes, por hallarse gran parte del tonelaje destinado a los servicios de la guerra, con carga para Francia, Egipto, Mesopotamia y Salónica.

#### Noruega y Alemania

Cristiania.—El Presidente de la Cámara popular ha declarado que se solucionará satisfactoriamente el conflicto con Alemania, en lo que se refiere a la guerra submarina.

Terranova apoya a Inglaterra

Carnayon.—(Radiograma de madrugada). Ha llegado el representante de Terranova sir Edward Morris, declarando que aquélla apoya decididamente a Inglaterra y que están seguros de su victoria.

#### Las bajas inglesas

Londres.—Las bajas inglesas hasta el 25 de Enero, desde principio del año actual, ascienden a 111 oficiales y 2190 soldados.

#### Los partes alemán y austriaco

Nauen.—Los partes oficiales de los mandos alemán y austriaco dicen que, a consecuencia del mal tiempo, no hay nada que señalar en ningún frente.

#### Comunicado oficial francés

París.—Se ha publicado el siguiente parte oficial de la noche:

«En Alsacia y Lorena ha habido cañoneo.

En Champagne nuestros disparos destruyeron varios refugios del enemigo.

Hemos rechazado distintos golpes de mano.

Persiste el mal tiempo.

#### La Bolsa

Madrid, 24 (1'00)

##### Cotización de ayer

Interior contado 75 05

Amortizable 5 por 100 96 00

Amortizable nuevo 86 75

Banco de España 000'00

Compañía Tabacalera 277 00

Francos 81'10

Libras 22'54

Exterior 82 60

#### Las Cortes

Madrid, 24 (1'00)

##### SENADO

El carbón.—El proyecto de autorizaciones.

Los alcoholes.—Crédito agrícola.—Interviene Romanones.—Votación.—La protección a las industrias

El Senado está animadísimo al abrirse la sesión, a las 4'30.

Preside el Sr. García Prieto y se aprueba el acta de la sesión anterior.

El Marqués de Santa María hace uso de la palabra para pedir que se organicen los transportes para el carbón, con objeto de evitar en parte la enorme carestía de este artículo.

Se entra en la orden del día.

Después de amplia discusión se aprueba el artículo quinto del proyecto de autorizaciones, que se retiró en la sesión anterior a fin de que fuera nuevamente redactado.

El Marqués de Mochales, afónico, anuncia una interpelación, por entender, según dice, que con el proyecto se fomenta el alcoholismo.

Se promueve un violentísimo debate sobre este punto.

Se acepta una enmienda referente a la concesión del crédito agrícola.

El Marqués de Valdeoro se opone, por estimar que perjudicará a los agricultores y que retrasará, de paso, la creación del Banco Agrícola.

El señor Maldonado se adhiere a las anteriores manifestaciones del Marqués de Valdeoro.

Se declara urgente la votación para aprobar la totalidad del proyecto.

El Marqués de Mochales anuncia que votará únicamente en el caso de que se lo mande Sánchez Toca, pues salta a la vista, dice, el abuso que puede hacer el Ministro al amparo del proyecto de autorizaciones.

Califica de verdadero desastre la emisión de dos mil millones de la Deuda y declara que del proyecto aprovechará el Ministro de Hacienda y el de Estado en la forma que más les convenga.

El señor Alba protesta de estas palabras, calificándolas de calumnia o de impertinencia.

Los señores Abadal, Escartín y Sánchez Toca explican su voto, diciendo que votarán el proyecto por entender que en los actuales momentos hay que estar al lado del Gobierno; pero sacudiéndose la responsabilidad en cuanto al uso que del proyecto pueda hacerse.

Interviene el Conde de Romanones, anunciando que el Gobierno cumplirá escrupulosamente con su deber.

Se pasa a votación el proyecto y queda aprobado en su totalidad por 220 votos contra 14.

Se vota a continuación el de protección a las industrias y queda también aprobado totalmente por 215 votos contra 15.

Se suspende por breves instantes la sesión.

Una vez reanudada, se da cuenta de varios dictámenes; y se levanta.

#### CONGRESO

El catalán en el telégrafo.—El debate se suspende por falta de número.—Los ferrocarriles secundarios

A la hora reglamentaria y bajo la presidencia del señor Villanueva se abre la sesión del Congreso.

Es aprobada el acta de la sesión anterior.

El señor Ventosa protesta de que se prohíba celebrar conferencias telegráficas en catalán.

El Ministro de la Gobernación contesta, diciéndole que no está prohibido, sino que no entra en el uso de los lenguajes convenidos.

Se entra en la orden del día.

El señor Ventosa combate un dictamen mixto sobre el presupuesto extraordinario de Justicia.

Interviene el señor Rodés.

Se suspende el debate en vista del escaso número de diputados que asisten a la sesión, haciéndose imposibles las votaciones.

El señor La Cierba combate el proyecto de ferrocarriles secundarios, pronunciando un extenso discurso.

Le contesta el señor Gasset.

Dice el Ministro que, no aviniéndose a la construcción de los ferrocarriles por el Estado, propone una solución intermedia y por algún tiempo, hasta que se capacite a la Administración para construirlos.

Y se levanta la sesión.

#### Política

Madrid, 24 (1'00)

Los ferrocarriles secundarios.—Hablará Lerroux

Los diputados interesados en la aprobación del proyecto de ferrocarriles secundarios han acordado que Lerroux proponga, en el Congreso, que no se cierren las Cortes mientras no se haya aprobado totalmente.

Manifestaciones del jefe del Gobierno

A última hora el Conde de Romanones manifestó que le había satisfecho el resultado de la votación en el Senado.

El señor Domingo le preguntó qué día aceptaría una interpelación sobre Marruecos.

El Conde le contestó:

«Si me viera obligado mañana a cerrar las Cortes, mañana mismo la aceptaría».

Contestando después a varios diputados que le pedían la aprobación del proyecto de ferrocarriles secundarios, dijo el Conde que sin ello no se cerrarían las Cortes.

Exposición sobre ferrocarriles, firmada por 50 Senadores

El Marqués de Mochales ha entregado al Gobierno una exposición sobre el proyecto de ferrocarriles secundarios, firmada por 50 Senadores.

En ella se pide la aprobación del proyecto a fin de dotar a la Agricultura de medios de transporte.

El aumento

de sueldo al Clero rural

Madrid, 24 (1'00)

Dictamen favorable.—Enmiendas al proyecto

La Comisión de presupuestos, que se reunió ayer, ha emitido dictamen favorable acerca del crédito necesario para aumentar el sueldo al Clero rural.

Los tradicionalistas e integristas presentarán numerosas enmiendas al proyecto.

Noticias varias

Madrid, 24 (1'00)

Los transportes para el carbón y para los naranjeros

La Junta de Transportes ha distribuido buen número de vagones para el del carbón en la cuenca minera de León.

Se han suprimido en cambio los vagones que se concedieron a los naranjeros de Alcira, obligando a ello la gran escasez de material.

El escultor Benlliure

Ha sido nombrado Director del Museo de Arte Moderno el insigne escultor Benlliure.

Inauguración de un sanatorio anti-tuberculoso

Los Reyes han inaugurado un sanatorio anti-tuberculoso a orillas del Guadarrama.

El Nuncio llegó tarde por haber sufrido su automóvil una «panne».

El «Victoria Eugenia».—Rumores desmentidos

En el Ministerio de Marina se nos han desmentido los rumores que circulaban acerca de supuestos accidentes ocurridos al trasatlántico «Reina Victoria Eugenia».

Este sigue navegando sin novedad.

Prensa Asociada

DESDE BARCELONA

#### Notas catalanas

Barcelona, 24 (3'30)

Granizadas

Ayer cayeron algunas granizadas. Estas dejaron blanqueados los campos.

El Gobernador Militar de Gerona

Ayer llegó a esta población el Gobernador militar de Gerona.

Su venida tiene por objeto tratar con el Capitán general de la región, señor Alfau, sobre varios asuntos que afectan a aquella población.

El Gobernador civil en Telégrafos.—Nuevo aparato

El Gobernador civil, señor Morote, estuvo ayer en la Central Telegráfica de esta ciudad.

Allí presenció el funcionamiento del

nuevo aparato perforador Weesthorne Creed.

#### La huelga textil de Sabadell

# Grandes Almacenes

# SAN JOSE

## Ultimos días de Baratura

Pañería, Mercería, Lanería, Lencería, Confecciones, Pañolería, Sastrería, Géneros de Punto, Camisería

### ¡¡ Ocasión !!

1.000 Refajos a 1 Pta.--1.000 Docenas Cuellos a 1 Pta. Docena Corte de pana a 3'50 Ptas.

Grandes rebajas en la sección de calzado

## Zapatos a 1 Pta. par-Zapatillas a 1 Pta. par

## Depósito exclusivo de Fonógrafos y Discos marca PATHÉFONO

Los mejores hasta hoy.--Discos a 6'50 ptas. por los más notables artistas como Titta Ruffo, Caruso, Constantino, Scampini, Tedeschi, Blanchart, etc. y las tiples como Bellincioni Carelli, Agostinelli etc.

## PRECIO FIJO- Teléfono 217

### A los Agricultores

#### Abono mineral "MARTZ,"

##### COMPOSICIÓN OFICIAL

Acido fosfórico soluble al agua y al citrato amonico	4'80
Acido fosfórico total; equivalente a	5'61
Fosfato tricálcico	12'04
Nitrógeno total; equivalente a	0'90
Amoníaco	1'10
Sulfato de amoníaco	4'26
Potasa anhídrida total; equivalente a	0'20
Cloruro de potasa	0'32
Sulfato de potasa	0'37
Sulfato de hierro	9'40
Sulfato de manganeso	0'25
Potencia radíactiva	0'40

Con este abono añadiéndole un 25 pS de osuperfosfatos de cal, para los terrenos de secano y un 15 pS de sulfato amonico para los de regadío se obtiene un verdadero abono compuesto que pueden arreglar los mismos agricultores sin necesidad de formula para todos los terrenos y de resultados asombrosos resultando más barato que el superfosfato solo.

Para precios e informes a su único representante para Baleares Sucesores de B. Estela, Marina, 72. Frente el cuartel de Caballería.

### El sulfobono,

Producto, en polvo, que sustituye, con ventaja al Azufre y Sulfato de cobre, según la experiencia e informes de Ingenieros zoológicos, en los tratamientos de las enfermedades de la vid.

El mejor combatidor conocido del Oidium y Mildiu, cuyos excelentes resultados se han apreciado en Felanitx, donde se emplearon el pasado año 4 toneladas de dicho producto.

Precio sobre muelle Valencia, 37 pesetas los 100 Kgs. Informes: D. José Miró, calle de Colón, 22, Palma.

### GALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molesta los callos y durezas. Es curioso no modiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Réver, Plaza Antonio Maura.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

### Liga de Propietarios de fincas Urbanas

#### Edificaciones para alquiler

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	IFORMES	CONSERVACIONES
Alfarería	42	1.º planta	Alfarería 42	Mucha capacidad, 6 cuartos agua
Alfarería	30	1.º planta	Cofradía, 4-1.º	Mucha capacidad, reciente construcción
Pelaires	37 y 49	bajo	Pelaires, 41, entresuelo	local propio para comercio o industria
Olmos	132-134	entr.º	Olmos, 132-134 pral.	capacidad, 4 dormitorios, agua a grifo
Olmos	132-134	3.º	Olmos 132-134 pral.	capacidad 5 dormitorios agua a grifo
Arabi	3	bejo	Cofradía, 17 principal	Mucha capacidad, propio para cochera
Calle Fellu	11	2.º	Brossá, 19, tienda	Agua, grifo, W. C. coladuría, etc.
San Cayetano	1	1.º	San Cayetano, 11-4.º izde.	Agua a grifo

Véase relación general en el domicilio social: Calle de Sintas, 6, bajo.

**EGMAR**  
DE ALAMBRE ESTIRADO  
ES LA  
VERDADERA  
LÁMPARA  
IRROMPIBLE  
Y ECONOMIZADORA.  
Calidades  
comprobadas por  
hechos

A. E. G. THOMSON HOUSTON IBERICA S. A.

**Tose V<sup>d</sup>**  
**Escupe V<sup>d</sup>**  
**Sufre V<sup>d</sup>**  
cuando puede Vd. curarse muy rápidamente con el

**PECTORAL RICHELET**  
(Sin Alcohol) ni Azúcar

que no solamente le quitará radicalmente los síntomas dolorosos si no todavía le fortalecerá a Vd. los pulmones y los bronquios y le evitará toda recaída.

**JAMÁS SE HA CONOCIDO UN DESACIERTO**

El "PECTORAL RICHELET" no contiene alcohol ni azúcar no cansa jamás el estómago.

Precio: 4 pesetas.

De venta en todas las Droguerías y principales Boticas de España.  
Laboratorio: L. RICHELET  
Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia)  
Depositorio general para toda España:  
D. FRANCISCO LOYARTE,  
Calle Loyola, 9, SAN SEBASTIAN.

Tip. "LA ESPERANZA", Lonjota, 11-PALMA DE MAYORCA

**Línea Pinillos**  
Línea de la América del Sur

Para Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día de el vapor

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 20 de Febrero el vapor

**Balmes**

Línea de las Antillas

Para Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba y Habana saldrá de Barcelona el día 17 de Febrero el vapor

**Conde Wifredo**

Admite carga y pasaje debiendo declarar con anticipación los señores Cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida necesaria.

NOTA—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días y

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía SEÑORES PLANAS, PIZA y C.ª S. en C. San Miguel, 20, P.ª ma

**Gotas Madres Sulfurosas DE BAR**

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sulfurosa por excelencia.

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se emplean en los herpes, ligas, anginas, bronquitis, cserofulas, granos, etc. y siempre que éste indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

CON LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.

Precio del frasco: 3 pesetas.

Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenciá.

**PLUMA TINTERO CONKLIN**  
de llenadura automática  
PAPELERIA PLANELL'S  
Sindicato, 59—Palma

**INTERESA A USTED**

**Amigo Débil**  
PARA CURAR PRONTO, TOMAR

**Elíxir CALLOL**  
que dá fuerza, vigor y juventud

los Médicos le llaman el Remedio de los Débiles

Fórmula Aprobada y Reconocida por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE CUSTO AGRADO BARCELONA

RÁPIDO

PLÁSE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS